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Vierzehn Jahre „Sommer-Kino(T)raum“ – wieder ein Erfolg!
Rund 11.000 Besucher kamen zu den neun Filmabenden vom 14. bis 22. August auf den Hauptplatz von Wiener Neustadt zum traditionellen Open-Air-Kino.
Die Stadt Wiener Neustadt lud vom 14. bis 22. August zur mittlerweile vierzehnten Auflage des „Sommer-Kino(T)raums“ mit rund 19 Stunden Kino-Erlebnis auf den Hauptplatz. An den neun Abenden kamen rund 11.000 Besucher. Seit dem Jahr 2000 wird der Hauptplatz von Wiener Neustadt mit dem „Sommer-Kino(T)raum“ zum Lichtspiel-Theater. Vorprogramme, zehn ausgewählte Kinofilme und fünf Gastronomen sorgten wieder für eine gemütliche Atmosphäre. Spitzenreiter in Sachen Besucherzahl war „Die Eiskönigin – Völlig unverfroren“ - rund 2.500 Besucher kamen zu dem Animationsfilm für Jung und Alt. Eröffnet wurde der Film-Reigen mit der Tragikomödie „Liberace – Zu viel des Guten ist wundervoll“ mit Michael Douglas in der Hauptrolle. Verregnet waren leider „Der Hundertjährige, der aus dem Fenster stieg und verschwand“ und „Muppets Most Wanted“ am zweiten und am siebenten Abend des Kino-Reigens.
Am letzten Abend, am Freitag, dem 22. August, ging mit „Super-Hypochonder“ der 146. Film in der Geschichte des Wiener Neustädter Open-Air-Kinos über die Leinwand. Von den 146 Hauptfilmen (2000 bis 2014) stammen 80 Filme (54,8 Prozent) aus dem europäischen Raum! 20 dieser Filme stammen aus Österreich! Fünf der zehn Filme stammen aus der Europäischen Union, zwei davon aus Österreich. „Im Vorjahr besuchten rund 17.000 Besucher das Open-Air-Kino, in diesem Jahr kamen rund 11.000 Gäste – der „Rückgang“ ist einfach erklärbar: 2014 gab es statt zehn nur neun Kino-Abende, zwei Abende waren verregnet (gespielt wurde trotzdem vor tapferem Publikum) und die Abende waren sehr kühl für den Sommermonat August“, erklärte Bernd Breitfellner von der Arbeitsgemeinschaft „Sommer-Kino(T)raum“ das scheinbare Besucher-Minus.  
Das cineastische Erlebnis
Es ist in den vierzehn Jahren des Bestehens des „Sommer-Kino(T)raums“ gelungen, das Wiener Neustädter Publikum für Programmkino zu begeistern. Neben den Straßenfegern (auch „Blockbuster“ genannt) gab es immer auch Arthouse-Filme zu sehen. Die Macher des Open-Air-Kinos bewiesen wieder Mut zum Programm: Ein unerwarteter Erfolg war „Das finstere Tal“, ein Film, den man der etwas „schwereren Kost“ in Sachen Kino zurechnen kann.
Das Rahmenprogramm
Bei der Eröffnung des „Sommer-Kino(T)raums“ am Donnerstag, dem 14. August, ließen ab 17.00 Uhr DJ Katzova & Homeboy 3000 ausgesuchte Filmmusik hören. Zur Einstimmung wurde der Kurzfilm „Kreis Wr.Neustadt“ (von Johann Lurf) unter dem Motto „Filmkunst/Kunstfilm“ gezeigt. Passend zu diesem Vorfilm luden die Veranstalter zu einem „Vespa-Run“ - ca. 30 Vespas wurden stolz vor der Leinwand geparkt und präsentiert.
11. August 1999: 10.000 Menschen waren am Hauptplatz – anlässlich 15 Jahre „Totale Sonnenfinsternis“ in Wiener Neustadt wurden die Unterlagen (Werbematerial, Plakat, Sonnen-Sicht-Brille, Medienberichte) des Festes am Hauptplatz an das Stadtarchiv Wiener Neustadt am Sonntag, dem 17. August, in Form einer Schenkung übergeben (Moderation: Christian Schützl, WNTV. Anschließend wurde der Fernsehbeitrag von WNTV aus dem Jahre 1999 vorgeführt. Am Montag, dem 18. August, war wieder Kindertag mit Kinderanimation vor dem Filmstart. Die Bundesligamannschaft SC Wiener Neustadt präsentierte sich am Dienstag, dem 19. August, auf der Bühne des „Sommer-Kino(T)raums“ mit ihrem neu aufgestellten Kader. Der Weltladen Wiener Neustadt präsentierte am Mittwoch, dem 20. August, die Bio+Fair Sommer-Kollektion. Mitglieder der Tanzschule Ortner4Dance aus Katzelsdorf (Choreografie: Alexander Ortner) fungierten als Models. Der Donnerstag, der 21. August, stand im Zeichen des österreichischen Films: Zum Alpen-Western „Das finstere Tal“ - kam Regisseur Andreas Prochaska zum Film-Talk im Interview mit Birgit Pointner (ORF Hörfunk). Im Anschluss wurde die Komödie „Nacktschnecken“ in memoriam Michael Glawogger gezeigt – der Regisseur ist heuer in Liberia verstorben. Am Freitag, dem 22. August, wurde Werbematerial (Plakate etc.) aus der Welt des Films versteigert. Moderation: Conrad Heßler, Auktionator: Leopold Pfaffl (Dorotheum).
Das Budget und die Unterstützer
Das Budget betrug rund € 100.000,-. Die Stadtmarketing & Tourismus Wiener Neustadt GmbH  hat das Open-Air-Kino 2014 mit € 10.000,- gefördert; das Land Niederösterreich (Kultur Niederösterreich/Sommerkino Niederösterreich) hat die Veranstaltung mit € 20.000,- unterstützt. Dank gilt den Hauptsponsoren, Sponsoren, Kooperations-,  Werbe- und Medienpartnern und Spendern, die zum Gelingen des „Sommer-Kino(T)raums 2014 beigetragen haben!
Die Zukunft des „Sommer-Kino(T)raums“
Der „Sommer-Kino(T)raum“ wird von einer Arbeitsgemeinschaft durchgeführt: von Bernd Breitfellner und Helmut A. Puritscher. „Der „Sommer-Kino(T)raum“ am Hauptplatz von Wiener Neustadt war ein cineastisches Experiment, welches im Laufe der vierzehn Jahre seines Bestehens zum Fixpunkt in Wiener Neustadt und zum größten Open-Air-Kino Niederösterreichs geworden ist“, so Bernd Breitfellner. „Der „Sommer-Kino(T)raum“ ist zu einem beliebten Treffpunkt und zur wohl größten „Kommunikationsplattform“ Wiener Neustadts geworden. Das Open-Air-Kino hat mittlerweile Tradition, ist bei den Gästen aus Wiener Neustadt und dem Umland sehr beliebt.Das Kino hat die Innenstadt von Wiener Neustadt im frequenzarmen Sommer belebt!“ Helmut A. Puritscher: „Es gibt Filme mit einem Happy-End, Filme ohne Happy-End und Filme mit offenem Ende. Der „Sommer-Kino(T)raum“ hat ein Happy-End mit ca. 11.000 Besuchern genommen!“ „Ob es eine Fortsetzung der erfolgreichen Veranstaltungserie, einen „Sommer-Kino(T)raum 2015“ geben wird, ist noch nicht fixiert. Es ist in den vergangenen Jahren immer schwieriger geworden, das Open-Air-Kino zu finanzieren. Jetzt wird dieser „Sommer-Kino(T)raum“ abgeschlossen. Wir suchen wieder das Gespräch mit der Stadt Wiener Neustadt und dem Land Niederösterreich über eine mögliche Weiterführung und Fortsetzung“, sagte Bernd Breitfellner über die weitere Zukunft des „Sommer-Kino(T)raums“.
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